



习近平在人民大会堂东门外广场为普京举行欢迎仪式 新华社发

# 中华人民共和国“友谊勋章”颁授仪式在京隆重举行 习近平向普京授予首枚“友谊勋章”

新华社电 和平号角东方嘹亮,友谊传承绵延流长。中华人民共和国“友谊勋章”颁授仪式8日下午在人民大会堂金色大厅隆重举行。国家主席习近平向俄罗斯总统普京授予首枚“友谊勋章”。

中共中央政治局常委、中央书记处书记、党和国家功勋荣誉表彰工作委员会主任王沪宁,中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席授勋仪式。

17时55分许,18名威武的陆海空三军仪仗兵迈着铿锵有力的步伐进入会场,走上授勋台两侧伫立。授勋仪式开始。

伴随雄壮的出场礼乐,习近平

和普京肩并肩步入金色大厅。全场观礼人员起立,行注目礼,现场响起热烈的掌声。

两国元首登上授勋台,全体肃立,奏唱中华人民共和国国歌。

在热烈的掌声中,习近平发表讲话。

习近平指出,中华人民共和国“友谊勋章”是中国国家对外最高荣誉勋章,授予在支持中国现代化建设、促进中外交流合作、维护世界和平中作出杰出贡献的外国友人。普京总统是具有世界影响的大国领袖,也是中国人民的老朋友、好朋友。正是得益于普京总统多年来的高度重视和亲自推动,中俄关系

经受住国际风云变幻的考验,政治和战略互信不断深化,各领域务实合作得到长足发展,两国人民友谊不断深化。高水平的中俄关系造福了两国人民,堪称当今世界大国、邻国和谐共处的典范,为推动构建新型国际关系、构建人类命运共同体作出了重要贡献。

习近平强调,这枚沉甸甸的“友谊勋章”代表了中国人民对普京总统的崇高敬意,更象征着中国和俄罗斯两个伟大民族的深厚友谊。站在新起点上,我愿继续同普京总统一道,秉持睦邻友好、战略协作、合作共赢的精神,共同引领中俄关系迈向更加辉煌的未来。

随后,王沪宁宣读《国家主席授勋令》:根据《中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号法》,特将中华人民共和国“友谊勋章”授予俄罗斯联邦总统弗拉基米尔·弗拉基米罗维奇·普京,以表彰普京总统长期致力于推动中俄睦邻友好和全面战略合作伙伴关系发展以及为此作出的重要贡献。

在两名国旗手护送下,仪仗兵手捧中华人民共和国“友谊勋章”托盘行进到授勋台。金色的勋章熠熠生辉。

仪式号角响彻金色大厅,习近平郑重将勋章配挂在普京胸前。两国元首亲切握手。场内再

次响起热烈的掌声。

军乐团演奏俄罗斯联邦国歌。

普京致答辞。普京表示,十分感谢习近平主席将首枚中华人民共和国“友谊勋章”颁授予我。我深感荣幸。这不仅是给予我个人的最高荣誉,更体现了俄中全面战略合作伙伴关系的高水平和中国人民对俄罗斯人民的深情厚谊。我们珍惜俄中全面战略合作伙伴关系。两国战略合作的坚实基础是两国元首之间的友谊和两国人民之间的感情。我将珍藏这枚意义非凡的勋章,并愿同习近平主席携手努力,共同致力于俄中繁荣昌盛。

## 习近平同俄罗斯总统普京举行会谈 两国元首一致同意推动中俄关系在高水平上实现更大发展

新华社电 8日,国家主席习近平在人民大会堂同俄罗斯总统普京举行会谈。两国元首一致同意,秉持世代友好理念和战略协作精神,拓展和深化各领域合作,推动新时代中俄关系在高水平上实现更大发展。中共中央政治局常委、国务院副总理韩正参加会谈。

习近平再次祝贺普京开始新一届总统任期,赞赏普京选择中国作为新任期首个进行国事访问的国家。习近平指出,中俄全面战略合作伙伴关系成熟、稳定、牢

固。无论国际形势如何变幻,中俄始终坚定支持对方维护核心利益,深入开展各领域合作,共同积极参与全球治理,为推动建设新型国际关系、构建人类命运共同体发挥了中流砥柱作用。中方愿同俄方一道努力,久久为功,巩固高水平互信,拓展各领域合作,深化人文交流互鉴,密切国际协调配合,把中俄世代友好理念一代代传承下去,不断充实两国协作战略内涵,推动中俄关系与日俱进,与日俱新,造福两国人民。

习近平强调,在双方共同努

力下,当前中俄各领域合作保持强劲势头,利益融合不断深化,“一带一路”建设同欧亚经济联盟对接取得重要早期收获。双方要认真研究各领域合作新思路新举措,将两国高水平政治关系优势转化为更多实际合作成果。要加强两国人文合作,增进人民友谊。

习近平指出,中俄同为联合国安理会常任理事国,坚定维护以联合国宪章宗旨和原则为核心的国际秩序和国际体系,倡导国际关系民主化,促进热点问题政治解决进程,继续为维护世界

和平和国际战略稳定发挥积极作用。中方愿同包括俄方在内的上海合作组织各成员国一道,以青岛峰会为契机,进一步弘扬“上海精神”,确保上海合作组织继续健康稳定发展。

普京表示,深化俄中全面战略合作伙伴关系是俄罗斯外交的优先方向。俄中双方相互照顾彼此核心利益和重大关切,积极推进政治、经济、人文各领域对话合作,密切在国际事务中沟通协调。双方关系达到了历史最好水平,成为当今世界国与国关系的典

范,为维护国际和平、安全与稳定发挥了重要作用。俄方愿加强同中方经贸、投资、能源、基础设施合作。俄方赞赏中方担任上海合作组织主席国为推动成员国合作所作努力,支持中方成功举办青岛峰会,愿密切双方在国际地区事务及联合国、金砖国家、二十国集团等多边框架内的协调合作。

会谈后,两国元首共同签署了《中华人民共和国和俄罗斯联邦联合声明》,见证了多项双边合作文件的签署,并共同会见了中外记者。